

# 强化督导提升质效 优化法治营商环境

**鄂尔多斯讯** 为进一步优化法治化营商环境,切实增强法院干警政治意识、法治意识、宗旨意识和服务意识,教育引导干警解放思想、更新观念、换位思考、推己及人,鄂尔多斯市中级人民法院在优化法治化营商环境大讨论活动中坚持以学习教育为先导

并贯穿始终。近日,该院机关党委、督察局对各部门、各庭室晨学情况进行了为期一周的督察。

督察发现,市中院领导班子、各部门、各庭室均能按照方案要求的时间和内容进行晨学。督察组针对督察中发现的晨学记录不

规范、学习形式单一等问题提出了督察建议。通过此次督察,该院精准掌握了全院各部门的学习教育实效,进一步督促该院干警端正学习态度、对标对表落实各项要求,为研讨检视阶段打下坚实基础。

(杨妮)

## 快审快结涉企案件 助推优化营商环境

**科布尔讯** 为扎实推动“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动走深走实,提高涉企案件审判效率,督促涉企案件尽快结案,近日,乌兰察布市察右中旗人民法院召开涉企案件审判推进会。

会上,员额法官汇报了各自承办的涉企案件的办理情况,对每一个未结案件做了分析研判,说明了影响涉企案件审判程序推进的因素与尚未结案的原因,并制定了下一步的结案计划。会议针对涉企案件基本情况、工作推进方案提出了具体要求,从立、审、执等环节进行了工作部署。

该院党组书记、院长帅宇兵强调,各审判团队在审理涉企案件过程中,要切实从优化营商环境的高度出发,聚焦主责主业,维护企业权益。(杜婧)

## 聚焦物业纠纷治理 提升案件审判质效

**包头讯** 近日,包头市青山区人民法院向社会各界正式发布物业纠纷案件审判白皮书及化解物业合同纠纷“1275”工作法。

近年来,青山区人民法院将物业纠纷矛盾化解纳入市域治理格局,努力实现物业矛盾“预防在源头、化解在萌芽、解决在诉前、审理在一线”的工作目标,出台了《青山区人民法院物业纠纷案件审判白皮书》《物业合同纠纷指引》和化解物业合同纠纷“1275”工作法。

记者了解到,物业纠纷案件审判白皮书从物业纠纷的基本情况分析、物业纠纷日益增多的背景与原因等方面开展叙述,并针对完善物业合同纠纷调处机制提出专业性的意见与建议,充分发挥了人民法院参与市域治理的职能作用,为营造法治化营商环境再添助力。(肖玥)

## 畅通沟通渠道 精准服务企业

**呼和浩特讯** 为进一步优化法治化营商环境,提高司法服务水平,3月24日上午,呼和浩特市玉泉区人民法院为设立在裕隆工业园的涉企法官工作站揭牌,该院党组成员、副院长梁贵龙与工业园区管委会负责人出席揭牌仪式并揭牌。

设立涉企法官工作站,是玉泉区人民法院助力优化营商环境的重要举措,把工作站设在园区门口,把司法服务送到企业面前,进一步准确掌握企业需求,畅通与企业的沟通渠道,加强法治宣传,做好诉讼服务引导工作,加强诉源治理,将问题解决在源头,为企业和人民群众提供更加公正高效的司法服务,为推动企业在法治轨道上健康发展提供有力保障。

(玉泉区法院供稿)

## 发挥专业调解效能 促进矛盾纠纷化解

**新宝拉格讯** 近日,锡林郭勒盟镶黄旗矛盾纠纷调处中心驻法院调解室在镶黄旗人民法院挂牌成立。该调解室的成立,为构建集人民调解、司法调解、行政调解、行业调解等多方联调于一体的矛盾纠纷一站式多元化解体系起到了积极的作用。

镶黄旗矛调中心将向镶黄旗人民法院派驻专职人民调解员。作为镶黄旗三级矛盾调处体系建设的重要组成部分,矛调中心驻法院调解室将接收旗矛调中心与镶黄旗人民法院派服中心指派、分流的调解案件,通过充分发挥司法及社会各方专业调解效能,促进矛盾纠纷非讼集约化处置,达到从源头上预防和减少诉讼的目的,以推动实现该旗基层社会诉源治理体系与治理能力现代化。(刘景旭)

## 深入基层检查指导 抓好疫情防控工作



**本报讯(记者 阎利民 通讯员 王帅迪)** 近日,通辽市科尔沁区人民法院党组书记、院长巴图深入红星街道指导疫情防控工作。

巴图先后来到龙庭国际社区等地详细了解相关疫情防控具体工作措施,并强调,相关工作人员要深入一线指挥防控工作;

要落实属地责任,加强对辖区内各行业各单位落实疫情防控工作的监管;要充分发挥社区、网格员、志愿者的作用,做好防疫宣传、核酸检测、疫苗接种登记等服务引导工作;要加强流动人员排查工作;要全力推进疫苗接种工作。

## 发挥司法职能作用

## “绿色通道”助企发展

**赛汉塔拉讯** 锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,围绕盟委、旗委中心工作,强化主动服务意识,通过发挥司法职能作用,研究制定具体工作措施16条,努力为助力该旗经济高质量发展提供有力司法服务和保障。

主要措施包括:在诉讼服务中优先为

企业诉讼立案提供服务,要求线上、线下立案,当日申请、当日立案、当日分案、当日移交业务庭,压缩涉企案件立案耗时,并在立案阶段对涉企案件卷宗首页加印“绿色通道直通车”专用标识,通过使用专用标识对涉企案件在办理过程中启用“优先立案、优先送达、优先调解、优先审理”的绿色通道等。

(张艳春)

## 深入企业走访调研

## 提升诉讼服务水平

**那吉讯** 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院立案庭庭长王红娟、副庭长韩娜仁一行到辖区企业走访调研,了解企业生产经营情况及诉讼服务需求,为企业提供更精准、更优质的诉讼服务。

法官们先后走访了振吉律师事务所、阿荣旗京蓝沐禾节水装备有限公司,通过

为律师、企业员工发放诉讼服务营商环境调查问卷、填写企业沟通联系表的方式,邀请企业对法院诉讼服务提出意见和建议。两家企业均对法官们的主动走访调研表示感谢,表示此次活动使他们对法院诉讼服务工作有了更加深入的了解。

(周美茹 王红娟)

## 高效执行护航金融

## 全力优化营商环境

**扎兰屯讯** 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院执行局顺利执结一起金融借款合同纠纷案件,保障了申请执行人的合法权益,起到有效优化营商环境的良好作用。

2017年2月24日,扎兰屯市农村信用合作联社关门山分社与郭某签订了个人借款合同,借款90000元。同日,扎兰屯市农村信用合作联社关门山分社与郭某、李某、王某、叶某对上述债务签订了保证合同。

借款期限届满后,该行多次催要无果,故诉至法院。判决生效后,被执行人仍拒绝履行义务及报告其财产情况,该行向法院申请强制执行。

执行期间,法院采取网络查控及传统调查等多项举措,冻结了被执行人金融机构存款共计67900元。执行法官前往被执行人居住地了解其家庭及财产情况,得知被执行人有收入、车辆等可供执行的财产后,通过与各方当事人积极沟通,促使双方当面接受调解,申请执行人自愿放弃部分剩余欠款利息,四位被执行人各自分担剩余欠款共计46080.34元,该案双方达成和解。

本案顺利执结,切实降低了金融纠纷化解时间和经济成本,既提高了案件执结效率,又使当事人的利益得到保障。

(王嘉琪)

## 利用职务之便盗窃

## 被判有期徒刑三年

**包头讯** 日前,包头市东河区人民法院审结了一起氧化铝粉盗窃案,被告人刘某获刑有期徒刑三年,并对其违法所得继续予以追缴,依法返还。

经审理查明,被告人刘某利用自己担任货车司机的便利条件,在2020年3月至2020年5月期间,从山西省吕梁市某铝厂拉送氧化铝粉至内蒙古某新材料有限公司的途中,多次盗窃货车内所载氧化铝粉共计11吨,经价格认定,氧化铝粉每吨为2735元。

法院认为,被告人刘某以非法占有为目的,盗窃他人财物,数额巨大,其行为构成盗窃罪。综合其认罪认罚等相关因素,依法作出上述判决。

东河区人民法院刑事审判庭副庭长闫慧表示,今后工作中,将精准把握司法的力度和温度,最大限度减少司法活动对企业正常生产经营的影响,充分发挥刑事审判职能,不断提高法治化营商环境服务意识和水平,推动优化营商环境工作走深走实。

(肖玥)

## “以案释典”进企业 普法上门解难题

**赤峰讯** 近日,赤峰市红山区司法局工作人员深入到内蒙古中亿物业管理有限公司开展“送法进企业”普法宣传活动。

活动中,司法局工作人员向企业赠送了《民法典进企业》法律书籍,并详细介绍了书中的30个“以案释典”案例、配套的30个“亮典解读”、14个“小律说典”经典视频案例和38条《民法典》法条,使企业以及员工对《民法典》中适用企业的条款有了更深刻更直观的了解,知道如何更好地利用《民法典》维护自身合法权益。

近年来,红山区司法局始终坚持以人民为中心的发展理念,立足司法行政工作职能,通过开展“送法进企业”等系列活动,积极为企业上门普法,排忧解难。

(林凤)

## 走访涉企社区矫正对象 解难纾困护航经济发展

**赤峰讯** 近日,赤峰市元宝山区司法局社区矫正管理股联合司法所开展涉企社区矫正对象摸底排查活动,为元宝山区经济发展保驾护航,为优化法治化营商环境贡献力量。

一是全面摸底排查。社区矫正管理股联合司法所对辖区社区矫正对象的工作情况进行全面摸底排查,司法所上报《各所社区矫正对象工作情况统计表》,社区矫正管理股整理出《全区社区矫正对象工作情况统计表》,并对涉企社区矫正对象的工作情况进行详细整理、存档。

二是交流总结问题。社区矫正管理股联合司法所逐个走访涉企社区矫正对象,与其进行面对面交谈并发放调查问卷,了解企业运营的状况以及在运营中是否遇到法律纠纷、是否需要提供法律支持、对社区矫正工作有什么需求和期待等问题,将调查问卷归档整理,总结出涉企社区矫正对象在企业运营时遇到的问题与需求,进一步完善个性化社区矫正方案。

三是开展法治教育。社区矫正管理股联合司法所积极为社区矫正对象开展法治教育。广泛宣传法律知识,发放法律宣传品,并组织社区矫正对象学习相关法规和政策文件,有效提高了其运用法律解决生产生活中遇到的困难和问题的能力。

(顾世玲)

## 加强行政决策审查 助推法治政府建设

**经棚讯** 赤峰市克什克腾旗司法局认真履行好政府重大行政决策的合法性审查工作职责,今年以来,克旗司法局共审查重大政府合同或协议10份、重大行政决策1件、规范性文件2件。

强化组织领导,严格责任落实。克旗司法局始终把做好重大行政决策合法性审查工作,作为法治政府建设的一项重要任务,不断健全领导有力、责任明确、运行有序的工作机制,合理分工,形成“一把手”主要抓、班子成员共同抓的工作合力。

选优配强队伍,强化审查力量。克旗司法局着力打造以具有法律职业资格的工作人员为主体,吸收旗人民政府法律顾问共同参与的高素质队伍,实现二者优势互补,确保合法性审查工作水平稳步提升。

加强制度建设,规范审查程序。克旗司法局在严格落实《重大行政决策暂行条例》《赤峰市重大行政决策程序规定》等相关法律法规规章的前提下,突出合法性审查作为行政决策的前置条件,主动介入,参与重大行政决策的制定,参与政府重大合同、协议的审查,参与重点工作的推进,从源头上加强合法性审查,增强工作预见性、前瞻性,严格把控法律风险。

(吴艳丽)